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O-NET 57  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร์ 
วนัเสาร์ที่ 15 กมุภาพนัธ์ 2557 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ข้อละ 2.5 คะแนน 
1. ก าหนดให้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนจริงใดๆ พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ถ้า 𝑎𝑏 = 𝑎𝑐 แล้ว 𝑏 = 𝑐 

 ข. ถ้า 𝑎|𝑏𝑐| < 0 และ 𝑏 < 0 แล้ว |𝑎𝑏|𝑐 < 0 

 ค. ถ้า 𝑎 > 0 และ 𝑏 > 0 แล้ว 𝑎 + 𝑏 ≥ √2𝑎𝑏 

 ข้อใดถกู 
 1. ก. และ ข. ถกู แต ่ค. ผิด 2. ก. และ ค. ถกู แต ่ข. ผิด 3. ข. และ ค. ถกู แต ่ก. ผิด 

 4. ข. ถกู แต ่ก. และ ค. ผิด 5. ค. ถกู แต ่ก. และ ข. ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

2. ให้  𝐴 = 2
5

6⁄  ,  𝐵 = 3
1

2⁄   และ  𝐶 = 5
1

3⁄   ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 
 1. 𝐴 < 𝐵 < 𝐶 2. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 3. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 

 4. 𝐶 < 𝐴 < 𝐵 5. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 

3. ให้  𝑎 = √18 − √12  และ  𝑏 = √75 − √50  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนอตรรกยะ 

 ข. 3𝑎 < 2𝑏 

 ค. 𝑎 + 𝑏 < 2 

 ข้อใดถกู 
 1. ก. และ ข. ถกู แต ่ค. ผิด 2. ก. และ ค. ถกู แต ่ข. ผิด 3. ข. และ ค. ถกู แต ่ก. ผิด 

 4. ค. ถกู แต ่ก. และ ข. ผิด 5. ก. ถกู แต ่ข. และ ค. ผิด 
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4. ถ้า  𝑎 = 
√5+2

√5−2
  แล้ว  √𝑎 +

1

𝑎
− 2  มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. 3 2. 4 3. √9 + 4√5 

 4. 3√2 5. 4√5 

 
 
 
 
 
 
 

5. สว่นท่ีแรเงาของแผนภาพในข้อใดหมายถึง 𝐴 − (𝐵 − 𝐶) 

 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 

6. พิจารณาผลสรุปตอ่ไปนี ้ ก. เหต ุ 1) ทกุครัง้ที่ฝนตก การจราจรจะติดขดั 

    2) วนันีก้ารจราจรติดขดั 

   ผล วนันีฝ้นตก 

  ข. เหต ุ 1) ด าไมช่อบกินผกั 

    2) ทกุคนท่ีกินผกัมีสายตาดี 
   ผล ด าสายตาไมด่ ี

  ค. เหต ุ 1) ผู้ที่ประหยดัจะไมย่ากจน 

    2) นายมเีป็นคนยากจน 

   ผล นายมเีป็นคนไมป่ระหยดั 
 ข้อใดถกู 

 1. ก., ข. และ ค. สมเหตสุมผล 2. ก. และ ข. สมเหตสุมผล   แต ่ค. ไมส่มเหตสุมผล 

 3. ข. และ ค. สมเหตสุมผล   แต ่ก. ไมส่มเหตสุมผล 4. ค. สมเหตสุมผล   แต ่ก. และ ข. ไมส่มเหตสุมผล 

 5. ก., ข. และ ค. ไมส่มเหตสุมผล 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  
𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  
𝐶  
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7. ถ้า  𝐴 = { 𝑥 | 9𝑥2
= (1 + √8

3
)

𝑥
 }  แล้ว ผลบวกของสมาชิกทกุตวัใน 𝐴 มีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. −
1

2
 2. 0 3. 1

2
 4. 1 5. 3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถ้า  64𝑘 = 16  แล้ว  8𝑘 + 8−𝑘  มีคา่เทา่กบัข้อใด 
 1. 0 2. 5

4
 3. 5

2
 4. 17

4
 5. 65

8
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ผลบวกของรากทัง้หมดของสมการ  𝑥−1

𝑥+2
+ 𝑥  =  1  เทา่กบัข้อใด 

 1. −4 2. −3 3. −2 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถ้า  𝐴 = { 𝑥 | |𝑥 + 1| + 1 > 2 }  แล้ว ช่วงในข้อใดเป็นสบัเซตของ 𝐴 

 1. (−4, −2] 2. (−3, −1) 3. [−1, 0) 4. [0, 2) 5. [2, 3) 
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11. ก าหนดให้  𝐴 = { 𝑥 | |𝑥 − 2| < 3 }  และ  𝐵 = { 𝑥 | 𝑥2 − 3𝑥 − 4 > 0} 

 สมาชิกของ 𝐴 − 𝐵 ที่เป็นจ านวนเต็มมีก่ีตวั 
 1. 3 2. 4 3. 5 4. 6 5. 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. บริเวณที่แรเงาเป็นกราฟของความสมัพนัธ์ในข้อใด 
 1. { (𝑥, 𝑦) | 𝑥2 − 𝑦 < 0 และ 𝑦 ≤ 1 } 
 2. { (𝑥, 𝑦) | 𝑥2 − 𝑦 < 0 และ 𝑦 ≥ 1 } 
 3. { (𝑥, 𝑦) | 𝑥2 − 𝑦 ≥ 0 และ 𝑦 < 1 } 

 4. { (𝑥, 𝑦) | 𝑥2 − 𝑦 ≥ 0 และ 𝑦 > 1 } 
 5. { (𝑥, 𝑦) | 𝑥2 − 𝑦 > 0 และ 𝑦 ≤ 1 } 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. กราฟในข้อใดแสดงวา่ 𝑦 เป็นฟังก์ชนัของ 𝑥 

 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑦  
𝑦 = 𝑥2 

𝑦 = 1 

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑦  

𝑥  

𝑥  

𝑦  
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14. ก าหนดให้  𝑓(𝑥) = (𝑥 − 3)2 − 4  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. กราฟของ 𝑓 เป็นพาราโบลาหงาย ข. ถ้า 𝑥 ∈ (1, 4] แล้ว 𝑓(𝑥) < 0 

 ค. ถ้ากราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑦 ที่จดุ (0, 𝑎) และคา่ต ่าสดุของ 𝑓 คือ 𝑏 แล้ว 𝑎 + 𝑏 = 1 

 ข้อใดถกู 
 1. ก., ข. และ ค. ถกูทัง้สามข้อ 2. ก. และ ข. ถกู   แต ่ค. ผิด 3. ก. และ ค. ถกู   แต ่ข. ผิด 

 4. ก. ถกู   แต ่ข. และ ค. ผิด 5. ข. ถกู   แต ่ก. และ ค. ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มมมุฉากซึง่มมีมุ B̂ = 90°  และมี BD เป็นเส้นความสงูของรูปสามเหลีย่ม 

 ถ้ามมุ Â = 60°  และ AD ยาว 2 หนว่ย  แล้ว CD จะยาวก่ีหนว่ย 
 1. 4 2. 4√3 3. 6 4. 6√3 5. 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให้ ABCD เป็นรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้าซึง่มีพืน้ท่ี 100 ตารางหนว่ย  ถ้า tan(BÂC) = tan(90° − AĈD)  แล้ว 

 สีเ่หลีย่ม ABCD มีเส้นรอบรูปยาวก่ีหนว่ย 
 1. 40 2. 50 3. 58 4. 104 5. 202 
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17. ชายคนหนึง่ยืนอยูร่ะหวา่งตกึสองหลงั ถ้าชายคนนีม้องยอดตกึทีห่นึง่ด้วยมมุเงย 30° แล้วหนัหลงักลบั เขาจะมองเห็น
ยอดตกึที่สองด้วยมมุเงย 60°  สมมตวิา่ตกึที่สองสงูกวา่ตกึที่หนึง่ 20√3 เมตร  และตกึทัง้สองหา่งกนั 100 เมตร  
ชายคนนีจ้ะยืนอยูห่า่งจากตกึที่หนึง่ก่ีเมตร 

 1. 30√3 2. 40√2 3. 60 4. 62 5. 70 

 
 
 
 
 
 
 
 

18. เมื่อวางบนัไดยาว 4 เมตรพาดกบัผนงั บนัไดจะท ามมุ 30° กบัพืน้  ถ้าเลือ่นปลายบนของบนัไดให้สงูขึน้อีก 1 เมตร 
ปลายลา่งของบนัไดจะเลือ่นจากจดุเดิมเข้าหาผนงัเป็นระยะทางก่ีเมตร 

 1. 2√3 − √7 2. 2√3 − √5 3. 1 

 4. 2√5 − √3 5. 3√2 − √5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ถ้า  𝑎𝑛 = 
2−(−1)𝑛𝑛

2𝑛+3
  แล้วข้อใดถกู 

 1. 𝑎1 = 
1

5
 2. 𝑎2 = 

4

7
 3. 𝑎3 = −

1

9
 4. 𝑎4 = 

2

11
 5. 𝑎5 = 

7

13
 

 
 
 
 
 
 
 
 

20. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …  เป็นล าดบัเลขคณิตและผลตา่งร่วมไมเ่ป็นศนูย์ แล้ว ข้อใดผิด 
 1. |𝑎10 − 𝑎11| = |𝑎21 − 𝑎20| 

 2. 𝑎9 + 𝑎14 = 𝑎11 + 𝑎12 

 3. 𝑎15−𝑎12

𝑎7−𝑎4
 = 1 

 4. ถ้า  𝑏𝑛 = 𝑎𝑛 − 5  ทกุๆ 𝑛 แล้ว  𝑏1, 𝑏2, 𝑏3, …  เป็นล าดบัเลขคณิต 

  5. ถ้า  𝑐𝑛 = 5𝑛𝑎𝑛  ทกุๆ 𝑛 แล้ว  𝑐1, 𝑐2, 𝑐3, …  เป็นล าดบัเรขาคณิต 
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21. ก าหนดให้ 𝑥 เป็นจ านวนจริง  ถ้า  5 − 7𝑥 ,  3𝑥 + 28 ,  5𝑥 + 27 ,  … ,  2𝑥3 − 3𝑥 + 1  เป็นล าดบัเลขคณิต 

 แล้วล าดบันีม้ก่ีีพจน์ 
 1. 10 2. 11 3. 12 4. 13 5. 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ซุงกองหนึง่วางเรียงซ้อนกนัเป็นชัน้ๆ โดยชัน้บนจะมจี านวนน้อยกวา่ชัน้ลา่งที่อยูต่ิดกนั 3 ต้นเสมอ  ถ้าชัน้บนสดุมี 49 

ต้น  และชัน้ลา่งสดุมี 211 ต้น แล้ว พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. ซุงกองนีม้ี 56 ชัน้ ข. ชัน้ท่ี 8 (นบัจากบนลงลา่ง) มซีุง 70 ต้น 

 ค. ซุงกองนีม้ีทัง้หมด 7,150 ต้น 
 ข้อใดถกู 

 1. ก., ข. และ ค. ถกูทัง้สามข้อ 2. ข. ถกู    แต ่ก. และ ค. ผิด 3. ค. ถกู    แต ่ก. และ ข. ผิด 

 4. ก. และ ค. ถกู    แต ่ข. ผิด 5. ข. และ ค. ถกู    แต ่ก. ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถ้าพจน์ที่ 5 และ พจน์ที่ 8 ของล าดบัเรขาคณิตเป็น 1
2
 และ − 1

16
 ตามล าดบั แล้วพจน์ที่ 4 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. −
1

2
 3. −

1

4
 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

24. พจน์ที่ 10 ของล าดบัเรขาคณิต  √3 ,  √6 , …  ตรงกบัข้อใด 
 1. 8√6 2. 16√3 3. 16√6 4. 32√3 5. 32√6 
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25. ถ้าอนกุรมเรขาคณิตม ี 𝑎1 = 
1

2
  และ  𝑎10 = 256  แล้ว ผลบวก 10 พจน์แรกของอนกุรมนีเ้ทา่กบัข้อใด 

 1. 511.0 2. 511.5 3. 512.0 4. 512.5 5. 513.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ครอบครัวหนึง่มีพอ่ แม ่และลกู 2 คน ไปเที่ยวสวนสนกุแหง่หนึง่  ถ้าจดัคนทัง้สีถ่า่ยรูปกบัรูปปัน้โดราเอมอน โดยยืน
เรียงกนัให้โดราเอมอนอยูต่รงกลาง และลกูทัง้สองคนไมย่ืนตดิกนั จะมีจ านวนวิธีจดัได้ก่ีวิธี 

 1. 8 2. 10 3. 12 4. 16 5. 18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. กนกมีถงุเท้าสขีาว 1 คู ่สนี า้เงิน 2 คู ่และสดี า 3 คู ่เขาใสถ่งุเท้าไว้ในลิน้ชกัโดยไมไ่ด้จดัแยกเป็นคู ่ ถ้าเขาสุม่หยิบถงุ
เท้าจากลิน้ชกัมา 2 ข้างแล้ว ความนา่จะเป็นท่ีจะได้ถงุเท้าสเีดียวกนัมีคา่เทา่กบัข้อใด 

 1. 1

66
 2. 1

22
 3. 1

11
 4. 1

6
 5. 1

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ข้อใดเป็นขัน้ตอนหนึง่ของการส ารวจความคิดเห็น 
 1. ตัง้สมมตุิฐานของปัญหาที่ท าการส ารวจ 

 2. ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ 

 3. ประมาณการคา่ใช้จ่ายในการส ารวจความคิดเห็น 

 4. คดัเลอืกผู้ เก็บข้อมลูการส ารวจ 

 5. น าผลการส ารวจความคิดเห็นไปใช้ประโยชน์ 
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29. คา่กลางของข้อมลูในข้อใดมีความเหมาะสมที่จะใช้เป็นตวัแทนของข้อมลูของกลุม่ 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิตของขนาดรองเท้าของนกัเรียนห้องหนึง่ 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิตของจ านวนผู้โดยสารรถไฟฟา้ใต้ดินตอ่วนัในเดือน มกราคม พ.ศ. 2557 

 3. มธัยฐานของน า้หนกัตวัของคนไทยในปี พ.ศ. 2556 

 4. ฐานนิยมของความสงูของนกักีฬาไทยได้ที่ได้รับเหรียญทองจากการแขง่ขนักีฬาโอลมิปิก 

 5. คา่กึง่กลางระหวา่งมธัยฐานกบัคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนชัน้ ม.6 ของ
โรงเรียนแหง่หนึง่ 

 
 
 

30. จากแผนภาพต้น – ใบของข้อมลูชดุหนึง่เป็นดงันี ้
 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นข้อสรุปท่ีถกูต้องของข้อมลูชดุนี ้
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 16 และ  มธัยฐาน = 16 

 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 16.5 และ  มธัยฐาน = 17 
 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17 และ  มธัยฐาน = 17 
 4. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17 และ  มธัยฐาน = 16 
 5. คา่เฉลีย่เลขคณิต = 17.5 และ  มธัยฐาน = 16 
 
 
 
 
 
 

31. ผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ (เรียงจากน้อยไปมาก) เป็นดงันี ้
 
 
 
 

 เปอร์เซ็นไทล์ที่ 70 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 87 2. 87.5 3. 87.7 4. 87.9 5. 88 

 
 
 
 

32. ข้อมลูชดุหนึง่เรียงจากน้อยไปมากดงันี ้   5   10   12   20   𝑥   26   30   42   47   𝑦 

 ถ้าข้อมลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 45 และคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 26.4 แล้ว ควอไทล์ที่สองของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบัข้อใด 
 1. 20 2. 21 3. 23 4. 24 5. 25 

 
 
 
 
 
 

0 7 8 9  
1 0 1 5 7 
2 1 2 2  
3 0 2   

 

 29, 35, 36, 40, 41, 43, 47, 50, 56, 59, 
 60, 61, 63, 65, 72, 72, 74, 75, 75, 78, 
 78, 78, 80, 80, 81, 82, 84, 87, 88, 89, 
 90, 90, 91, 91, 91, 92, 95, 95, 95, 97 
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ข้อละ 2.5 คะแนน 
33. ก าหนดให้  𝐴 = {1, 2, 3}  และ  𝐵 = {2, 3, 5} 

 ถ้า  𝑟 = { (𝑎, 𝑏) ∈ 𝐴 × 𝐵 | 𝑎 ≥ 𝑏 − 1 }  แล้ว  𝑟 มีจ านวนสมาชิกก่ีตวั 
 
 
 
 
 
 
 

34. ถ้า  𝐴 = { (𝑥, 𝑦)| |𝑥 + 1| ≤ 𝑦  และ  y ≤ 2 }  แล้ว พืน้ท่ีของบริเวณ 𝐴 เทา่กบัก่ีตารางหนว่ย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. จากการสอบถามความชอบรับประทานไอศกรีมของนกัเรียนจ านวน 180 คน พบวา่ 
 มี  86  คน ชอบรสช็อกโกแลต มี  31  คน ชอบรสช็อกโกแลตและวานิลลา 

 มี  87  คน ชอบรสวานิลลา มี  27  คน ชอบรสวานิลลาและสตรอเบอร่ี 
 มี  70  คน ชอบรสสตรอเบอร่ี มี  22  คน ชอบรสช็อกโกแลตและสตรอเบอร่ี 
 และ มี  5 คน ไมช่อบทัง้สามรส ดงันัน้ มีนกัเรียนที่ชอบทัง้สามรสก่ีคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถ้าอนกุรมเลขคณิตมีพจน์แรกเป็น −8 และมีผลบวกของ 50 พจน์แรกเป็น 3275 แล้วผลตา่งร่วมมคีา่เทา่กบัเทา่ใด 
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37. แมค้่าขายก๋วยเตีย๋วชามละ 25 บาท โดยมีคา่เช่าร้านวนัละ 120 บาท และต้นทนุคา่วตัถดุิบทัง้หมดคิดเป็นชามละ 
18 บาท  ถ้าต้องการให้ได้ก าไรไมต่ ่ากวา่วนัละ 500 บาท เขาต้องขายให้ได้อยา่งน้อยวนัละก่ีชาม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ห้องประชมุแหง่หนึง่จดัที่นัง่เป็นแถวโดยน าโต๊ะมาเรียงตอ่กนัเป็นแถว แถวละ 5 ตวั  หลงัจากจดัแล้วได้ที่นัง่ทัง้หมด 
60 ที่นัง่  ถ้าจ านวนแถวน้อยกวา่จ านวนที่นัง่ในแตล่ะแถวอยู ่4  ห้องประชมุนีม้ีโต๊ะทัง้หมดก่ีตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ข้อมลูชดุที่หนึง่มี 10 จ านวน คือ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10 ซึง่ข้อมลูชดุนีม้ีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 2.3  ถ้าข้อมลู
ชดุที่สองมี 10 จ านวน คือ  3𝑥1 + 174 ,  3𝑥2 + 174 ,  3𝑥3 + 174 ,  … ,  3𝑥10 + 174  แล้วสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานของข้อมลูชดุที่สองนีจ้ะเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 

40. ถ้าแตล่ะวนัในเดือนสงิหาคม มคีวามนา่จะเป็นท่ีจะมีฝนตกตอนเช้าหรือตอนเย็นเทา่กบั 0.86  ความนา่จะเป็นท่ีจะมี
ฝนตกตอนเย็นเทา่กบั 0.67  และความนา่จะเป็นท่ีจะมีฝนตกทัง้ตอนเช้าและตอนเย็นเทา่กบั 0.35  แล้ว ความนา่จะ
เป็นท่ีจะมีฝนตกในตอนเช้ามคีา่เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 5 9. 3 17. 3 25. 2 33. 5 
2. 5 10. 5 18. 1 26. 4 34. 4 
3. 1 11. 3 19. 5 27. 5 35. 12 
4. 2 12. 1 20. 5 28. 2 36. 3 
5. 4 13. 2 21. 2 29. 2 37. 89 
6. 4 14. 1 22. 5 30. 4 38. 30 
7. 3 15. 3 23. 1 31. 3 39. 6.9 
8. 4 16. 1 24. 3 32. 4 40. 0.54 
 

แนวคิด 

1. 5 

ก. ถ้า 𝑎 = 0 จะได้ 𝑎𝑏 = 𝑎𝑐 = 0 โดยที่ 𝑏 ไมจ่ าเป็นต้องเทา่กบั 𝑐  →  ผิด 

ข. จาก 𝑎|𝑏𝑐| < 0 จะได้ 𝑎 เป็นลบ (เพราะคา่สมับรูณ์เป็นบวก) จะเห็นวา่ 𝑐 เป็นอะไรก็ได้ ดงันัน้ ถ้าให้ 𝑎, 𝑏 เป็นลบ และ 
𝑐 เป็นบวก จะท าให้ประโยคนีผิ้ด  →  ผิด 

ค. จาก 𝑎, 𝑏 > 0 จะยกก าลงัสองทัง้สองข้างได้ 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2  ≥  2𝑎𝑏  →  ตดั 2𝑎𝑏 เหลอื 𝑎2 + 𝑏2 ≥ 0 ซึง่เป็น
จริงเสมอ (เพราะผลก าลงัสอง ≥ 0 เสมอ)  →  ถกู 

 

2. 5 

ค.ร.น. 6, 2, 3 = 6  →  ยกก าลงั 6 ตลอด เพื่อก าจดัตวัสว่น จะได้ 

 
 
 

เนื่องจาก 25 < 27 < 32  ดงันัน้ 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 

 

3. 1 

ก. เนื่องจาก แตล่ะคูข่อง 𝑎 และ 𝑏 ถอดรูทไมล่งตวัและไมห่กัล้างกนัพอดี ดงันัน้ 𝑎 และ 𝑏 เป็น อตรรก  →  ถกู 

ข. ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. 2 

√𝑎 +
1

𝑎
− 2 = √

√5+2

√5−2
+

√5−2

√5+2
− 2 = √

(5+4√5+4)+(5−4√5+4)

5−4
− 2 = √18 − 2 = √16 = 4 

 
 
 
 
 
 

(2
5

6⁄ )
6

 = 25 = 32 

(3
1

2⁄ )
6

 = 33 = 27 

(5
1

3⁄ )
6

 = 52 = 25 

3(√18 − √12) <  2(√75 − √50) 

3(3√2 − 2√3) <  2(5√3 − 5√2) 

    9√2 − 6√3 <    10√3 − 10√2 

 19√2 <    16√3 

(19√2)
2

 <  (16√3)
2

 

361(2) <  256(3) 

   722 <     768    →  ถกู 

3√2 − 2√3 + 5√3 − 5√2 <  2 

3√3 <   2 + 2√2 

(3√3)
2

 <  (2 + 2√2)
2

 

   27 <  4 + 8√2 + 8 

   15 <          8√2 

    
15

8
 <             √2 

    1.8… <             √2    →  ผิด 
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5. 4 
 

1. 2. 
 
 
 
 

3. 4. 
 
 
 
 

5. 
 
 
 

6. 4 

ก. มีแบบทีข่ดัแย้ง ข. มีแบบทีข่ดัแย้ง ค. ได้แบบเดียว ซึง่ไมข่ดัแย้ง 
 
 
 
 
 

7. 3 

ฝ่ังซ้ายแทน 9 = 32 และฝ่ังขวาแทน √8
3

 = 2 จะได้  (32)𝑥2
 = 3𝑥  ตดัฐาน 3 ทัง้สองฝ่ัง จะเหลอื  2𝑥2 = 𝑥 

ย้ายข้างแล้วแยกตวัประกอบ จะได้  𝑥(2𝑥 − 1) = 0  จะได้  𝑥 = 0 ,  
1

2
  →  ผลบวกสมาชิก = 0 + 

1

2
 = 

1

2
 

 

8. 4 

เปลีย่นเป็นฐาน 4 จะได้  (43)𝑘 = 42  ตดัฐาน 4 จะได้  3𝑘 = 2  →  𝑘 = 
2

3
 

ดงันัน้  8𝑘 + 8−𝑘  =  82/3 + 8−2/3  =  √8
3 2

+
1

√8
3 2  =  22 +

1

22  =  4 + 
1

4
  =  

17

4
 

 

9. 3 
คณู 𝑥 + 2 ตลอด จะได้ 

 

 จะได้ผลบวกราก = 1 + (−3) = −2 

 

10. 5 
จะได้  |𝑥 + 1|  >  1  จากสมบตัิคา่สมับรูณ์ จะได้                          หรือ 

 

จะได้  𝐴 = (−∞, −2) ∪ (0, ∞)  ซึง่จะเห็นวา่ ข้อ 5 จะได้ [2, 3) ⊂ (0, ∞) ⊂ 𝐴 

 
 
 
 

𝐵 − 𝐶  𝐴 − (𝐵 − 𝐶)  𝐵 − 𝐶  𝐴 − (𝐵 − 𝐶)  

𝐵 − 𝐶  𝐴 − (𝐵 − 𝐶)  𝐵 − 𝐶  𝐴 − (𝐵 − 𝐶)  

𝐵 − 𝐶  𝐴 − (𝐵 − 𝐶)  

วนันี ้
ฝนตก 

ติดขดั 

ด า 
กินผกั 

ตาด ี

มี 

ยากจน ประหยดั 

𝑥 − 1 + 𝑥(𝑥 + 2) = 𝑥 + 2 
          𝑥2 + 2𝑥 − 3 =  0 
      (𝑥 − 1)(𝑥 + 3) =  0 
           𝑥 = 1,  −3 

𝑥 + 1 >  1 
𝑥 >  0 

𝑥 + 1 <  −1 
𝑥 <  −2 
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11. 3 

𝐴 :  จากสมบตัิคา่สมับรูณ์ จะได้  
 

𝐵 :  แยกได้  (𝑥 + 1)(𝑥 − 4) > 0 

 →  𝐵 = (−∞, −1) ∪ (4, ∞) 

จะได้ 𝐴 − 𝐵 = (−1, 4] 

 

12. 1 

จดุ (0, 0.5) อยูใ่นบริเวณที่แรเงา ดงันัน้ ต้องแทนในสมการกราฟแล้วเป็นจริง 

จะได้  𝑥2 − 𝑦 = 02 − 0.5 = −0.5  →  ตดัข้อ 3, 4, 5 ทิง้  และจาก 𝑦 = 0.5  จะได้ข้อ 1 เป็นค าตอบ 
 

13. 2 

จะเป็นฟังก์ชนั ก็ตอ่เมื่อ ลากเส้นตรงไนแนวตัง้ให้ตดักราฟเกิน 1 จดุไมไ่ด้ 

จะเห็นวา่ ข้อ 1, 3, 4  ลากเส้นแนวตัง้ให้ตดัเกิน 1 จดุได้ ดงัรูป 

สว่นข้อ 5 ถ้าลากเส้นแนวตัง้ให้ทบัเส้นกราฟพอดี ก็ตดัเกิน 1 จดุได้เช่นกนั 

จะเห็นวา่มีข้อ 2 เทา่นัน้ท่ีลากเส้นแนวตัง้ให้ตดัเกิน 1 จดุไมไ่ด้ จงึตอบข้อ 2 

 

14. 1 

ก. เทียบกบัรูป  𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  จะได้ 𝑎 = 1 > 0  เป็นกราฟหงาย  →  ก. ถกู 

ข. แก้สมการ 
 →  (1, 4] อยูใ่นชว่งลบ  →  ข. ถกู 
 

ค. ตดัแกน 𝑦 ที่ (0 − 3)2 − 4 = 5  →  (0, 5)  →  𝑎 = 5 

 จดุยอด (ℎ, 𝑘) = (3, −4)  →  คา่ต า่สดุ = −4 = 𝑏 →  𝑎 + 𝑏  =  5 + (−4)  =  1  →  ค. ถกู 
 

15. 3 

จะได้  cos 60° = 
AD

BA
  →  BA = 

AD

cos 60°
 = 

2

1/2
 = 4  จะได้  BD = BA sin 60° = 2√3 

∆BAD ~ ∆CBD  →  
BA

CB
 = 

AD

BD
 = 

BD

CD
  →  

4

CB
 = 

2

2√3
 = 

2√3

CD
 

จากคูห่ลงั จะได้ CD = 
(2√3)(2√3)

2
 = 6 

 

16. 1 
90° − AĈD = AĈB  แทนในสมการที่ให้ จะได้  tan(BÂC) = tan(AĈB) 

จะได้  
𝑦

𝑥
 = 

𝑥

𝑦
  →  𝑥 = 𝑦  และจากพืน้ที่ = 100 จะได้ 𝑥 = 𝑦 = 10 

ดงันัน้ เส้นรอบรูป = 4(10) = 40 

 
 
 
 
 

B 

A 
D C 2 

60°  

A B 

D C 

𝑥  

𝑦  

−3 <  𝑥 − 2 <  3 
−1 <  𝑥 <  5 →  𝐴 = (−1, 5) 

−1 4 

+       −       + 

 (𝑥 − 3)2 − 4 <  0 
 (𝑥 − 3)2 − 22 <  0 
(𝑥 − 5)(𝑥 − 1) <  0 

1 5 

+       −       + 
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17. 3 
ให้ชายคนนีห้า่งตกึหนึง่  = 𝑥  →  จะอยูห่า่งตกึสอง = 100 − 𝑥  ดงัรูป 

ให้ตกึสงู 𝑎, 𝑏 จะได้  tan 30° = 
𝑎

𝑥
  และ  tan 60° = 

𝑏

100−𝑥
 

จะได้ 𝑎 = 𝑥 tan 30°  และ  𝑏 = (100 − 𝑥) tan 60° 

จาก 𝑏 − 𝑎 = 20√3  จะได้ 
 
 
 

18. 1 

จะได้ตอนแรก พืน้ยาว 𝑎1 = 4 cos 30° = 2√3  และผนงัสงู ℎ1= 4 sin 30° = 2 

ดงันัน้ ตอนหลงัผนงัสงู ℎ2 = ℎ1 + 1 = 2 + 1 = 3 

พีทากอรัส ได้ 𝑎2 = √42 − 32 = √7  →  พืน้หด 2√3 − √7 

 

19. 5 

𝑎1 = 
2−(−1)

5
 = 

3

5
  ,    𝑎2 = 

2−2

7
 = 0  ,    𝑎3 = 

2−(−3)

9
 = 

5

9
  ,    𝑎4 = 

2−4

11
 = −

2

11
  ,    𝑎5 = 

2−(−5)

13
 = 

7

13
 

 

20. 5 

1. ในล าดบัเลขคณิต พจน์คูท่ี่ติดกนั จะหา่งกนัเทา่กนั  →  |𝑎10 − 𝑎11| = |𝑎11 − 𝑎10|= |𝑎21 − 𝑎20|  →  1. ถกู 

2. 𝑎9 น้อยกวา่ 𝑎11 อยู ่2𝑑  แต ่ 𝑎14 มากกวา่ 𝑎12 อยู ่2𝑑  ดงันัน้  𝑎9 + 𝑎14 = 𝑎11 + 𝑎12  →  2. ถกู 

3. 𝑎15−𝑎12

𝑎7−𝑎4
 = 3𝑑

3𝑑
 = 1  →  3. ถกู 

4. ล าดบัของ 𝑏 คือ การเอาล าดบัเลขคณิตมาลดทกุพจน์ลง 5  →  แตล่ะพจน์ที่ติดกนั จะยงัหา่งกนัเทา่เดิม (เพราะทกุตวั
ลดลงเทา่ๆกนั)  →  ล าดบั 𝑏 เป็นล าดบัเลขคณิต  →  4. ถกู 

5. ถ้าล าดบั 𝑎 คือ 1, 2, 3, … จะได้ล าดบั 𝑐 คือ  51(1), 52(2), 53(3), … = 5, 50, 375, … →  ไมใ่ช่เรขา  →  5. ผิด 
 

21. 2 

ล าดบัเลขคณิต จะได้ 𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2  →  10𝑥 + 23 = 2𝑥 − 1  แก้สมการ จะได้  𝑥 = −3   

แทน 𝑥 ในล าดบั จะได้  26, 19, 12, … , −44  จะได้  𝑎1 = 26 ,  𝑑 = −7 ,  𝑎𝑛 = −44 

แทนสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  −44 = 26 + (𝑛 − 1)(−7)  →  𝑛 = 11 

 

22. 5 

ก. จะได้ 𝑎1 = 49 ,  𝑑 = 3 ,  𝑎𝑛 = 211 

 แทนสตูร  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได้  211 = 49 + (𝑛 − 1)(3)  →  𝑛 = 55  →  ก. ผิด 

ข. ชัน้ท่ี 8 = 𝑎8 = 𝑎1 + 7𝑑 = 49 + 7(3) = 70  →  ข. ถกู 

ค. ผลรรวมซุง = 𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(𝑎1 + 𝑎𝑛) = 

55

2
(49 + 211) = 7150  →  ค. ถกู 

 
 
 
 
 

60°  30°  
𝑥  100 − 𝑥  

𝑎  
𝑏  

(100 − 𝑥) tan 60° − 𝑥 tan 30° = 20√3 

(100 − 𝑥)√3          −   
𝑥

√3
 = 20√3 

 300 − 3𝑥                −  𝑥 = 60 
                   𝑥 = 60 

𝑎1  

ℎ1  
30°  

4 

𝑎2  

ℎ2  
4 
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23. 1 
จะได้  𝑎5 = 𝑎1𝑟4 = 

1

2
  …(1)  และ  𝑎8 = 𝑎1𝑟7 = −

1

16
  …(2)  เอา (2) ÷ (1) จะได้  𝑟3 = −

1

8
  →  𝑟 = −

1

2
 

หา 𝑎4 โดยเอา 𝑎5 มาถอยหลงักลบัโดยการหารด้วย 𝑟  จะได้  𝑎4 = 
𝑎5

𝑟
 = 

1

2

−
1

2

 = −1 

 

24. 3 

𝑟 = 
𝑎2

𝑎1
 = 

√6

√3
 = √2  แทนในสตูร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 จะได้  𝑎10 = 𝑎1𝑟9 = √3(√2)

9
 = 16√6 

 

25. 2 
จากสตูร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 จะได้  𝑎10 = 𝑎1𝑟9 = 

1

2
𝑟9 = 256  แก้สมการ จะได้  𝑟 = 2 

จากสตูร  𝑆𝑛 = 
𝑎𝑛𝑟−𝑎1

𝑟−1
  จะได้  𝑆10 = 

𝑎10𝑟−𝑎1

𝑟−1
 = 

256(2)−
1

2

2−1
 = 511.5 

 

26. 4 

แปลวา่ลกูต้องยืนคนละฝ่ังของโดราเอมอน 

ลกูคนแรก เลอืกได้ 4 ที่ , ลกูคนที่สอง ต้องอยูอ่กีฝ่ังของโดราเอมอน → เหลอื 2 ที่ ,  พอ่แมไ่ด้ 2 × 1 ที่ รวม 16 แบบ 
 

27. 5 

มีถงุเท้า (1 + 2 + 3)(2) = 12 ข้าง  →  จ านวนแบบทัง้หมด = (12
2

) = 
(12)(11)

2
 = 66 แบบ 

แบบที่ได้สเีดียวกนั = ขาวทัง้คู ่หรือ น า้เงินทัง้คู ่หรือ ด าทัง้คู ่= (2
2
) + (4

2
) + (6

2
) = 1 + 6 + 15 = 22 แบบ 

จะได้ความนา่จะเป็น = 
22

66
 = 

1

3
 

 

28. 2 
ขัน้ตอนการส ารวจ :  ก าหนดขอบเขตของการส ารวจ  →  เลอืกกลุม่ตวัอยา่ง (ไมใ่ช่เลอืกผู้ เก็บข้อมลู)  →  สร้างแบบส ารวจ  
→  ประมวลผล และวิเคราะห์ 
 

29. 2 

ข้อ 5. ไมน่ิยมน าคา่กลางหลายๆชนิดมาผสมกนั 

ข้อ 4. ความสงู เป็นข้อมลูเงินปริมาณ สามารถบวกลบคณูหารได้ จึงไมต้่องใช้ฐานนิยม 

ข้อ 3. ข้อมลูมีจ านวนมาก คา่มากสดุกบัน้อยสดุไมต่า่งกนัมาก ไมน่ิยมใช้มธัยฐาน 

ข้อ 1. ไมร่ะบกุรอบเวลา ท าให้ข้อมลูไมช่ดัเจน และจะไมม่คีา่กลางที่เหมาะสม 
 

30. 4 
𝑥̅ = 

7+8+9+10+11+15+17+21+22+22+30+32

3+4+3+2
 = 

204

12
 = 17  

Med อยู ่ตวัที่ 12+1

2
 = 6.5  →  ระหวา่ง 15 กบั 17  →  Med = 

15+17

2
 = 16 

 

31. 3 
มีข้อมลู 40 ตวั  →  𝑃70 อยูต่วัที ่ 70

100
× 41 = 28.7 = ตวัที่ 28 + 0.7(ตวัที่ 29 – ตวัที่ 28) 

= 87 + 0.7(88 – 87) = 87.7 
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32. 4 
จากพิสยั = 45 จะได้ 𝑦 − 5 = 45  ดงันัน้  𝑦 = 45 + 5 = 50 

จาก 𝑥̅ = 26.4 จะได้  5+10+12+20+𝑥+26+30+42+47+𝑦

10
 = 26.4 

แทนคา่ 𝑦 = 50 จะได้  242+𝑥

10
 = 26.4  แก้สมการ จะได้  𝑥 = 264 – 242 = 22 

หา Q2 :  มีข้อมลู 10 ตวั  →  Q2 อยูต่วัที่  2
4
 (10 + 1) = 5.5 = ระหวา่ง 𝑥 กบั 26 

จะได้  Q2 = 
𝑥+26

2
 = 

22+26

2
 = 24 

 

33. 5 

แจกแจงเซต จะได้  𝑟 = {(1, 2), (2, 2), (2, 3), (3, 2), (3, 3)}  →  มีสมาชิก 5 ตวั 
 

34. 4 

|𝑥 + 1| = 𝑦  เป็นตวัวี หกัที่ (−1, 0) 

อสมการ  |𝑥 + 1| ≤ 𝑦  มี 𝑦 อยูฝ่ั่งมาก  →  แรเงาด้านบน 

𝑦 = 2  เป็นเส้นแนวนอน ท่ีตดัแกน 𝑦 ที่ 2 

อสมการ  y ≤ 2  มี 𝑦 อยูฝ่ั่งน้อย  →  แรเงาด้านลา่ง 
จะได้บริเวณทีซ้่อนทบักนั เป็น ∆ABC ดงัรูป 
หาจดุตดักราฟ A, B โดยแก้ระบบสมการ แทน 𝑦 = 2 ในอีกสมการ จะได้ 

 
 

จะได้พิกดั A, B คือ (1, 2) และ (−3, 2)  จะได้ AB ยาว 1 − (−3) = 4 

ใช้ AB เป็นฐาน จะได้สงู =2  ดงันัน้ พืน้ท่ี = 
1

2
× 4 × 2 = 4 

 

35. 12 

ให้ 𝐴, 𝐵, 𝐶 เป็นเซตของคนที่ชอบช็อกโกแลต, วานิลลา, สตรอเบอร่ี ตามล าดบั 
มีทัง้หมด 180 คน แตไ่มช่อบทัง้สามรส 5 คน  →  ชอบอยา่งน้อย 1 รส = 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 180 – 5 = 175 คน 
ใช้สตูร 
 

แก้สมการจะได้ 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) = 12 
 

36. 3 

จากสตูร  𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  จะได้ 

 

จะได้ 𝑑 = 
147

49
 = 3 

 

37. 89 

ให้ 𝑛 = จ านวนชาม  →  ขายได้เงิน 25𝑛  และ ต้นทนุ = 18𝑛 

จะได้สมการคือ  25𝑛 − 120 − 18𝑛  ≥  500    แก้ได้  𝑛 ≥ 
620

7
 = 88.5…  →  89 ชาม 

 
 

C 

A B 𝑦 = 2 

|𝑥 + 1| = 𝑦  

|𝑥 + 1| = 2   
 𝑥 + 1 = 2 , −2 
 𝑥 = 1, −3 

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) + 𝑛(𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐶) + 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 
        175 =   86    +  87    +   70    −      31        −      27        −        22       + 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

3275  = 
50

2
(2(−8) + (50 − 1)𝑑) 

  131 =           −16   +    49 𝑑 
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38. 30 

โจทย์ให้ จ านวนแถวน้อยกวา่จ านวนที่นัง่ในแตล่ะแถวอยู ่4   ดงันัน้ ถ้าให้มี 𝑥 แถว จะได้แตล่ะแถวมีที่นัง่ 𝑥 + 4 ที่นัง่ 
มีที่นัง่ทัง้หมด 60 ที่นัง่ จะได้ 

 
 

𝑥 ต้องเป็นเต็มบวก จะได้ 𝑥 = 6  นัน่คือ มี 6 แถว  จากแตล่ะแถวมีโต๊ะ 5 ตวั ดงันัน้ จะมีโต๊ะทัง้หมด  6(5) = 30 ตวั 
 

39. 6.9 

การ “บวก 174” จะไมม่ีผลกบั 𝑠  แตก่าร “คณู 3” จะท าให้ 𝑠 เพิ่ม 3 เทา่  →  𝑠 ชดุสอง = 3(2.3) = 6.9  
 
 

40. 0.54 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะได้วงเช้า = 0.19 + 0.35 = 0.54 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Punyateepo Surasen ส าหรับข้อสอบนะครับ 

 

    𝑥(𝑥 + 4) = 60 
𝑥2 + 4𝑥 − 60 =  0 
(𝑥 + 10)(𝑥 − 6) =  0   

เช้าหรือเย็น = 0.86 

เหลือเช้าอยา่งเดียว = 0.86 – 0.35 – 0.3 

 = 0.19 

0.35 

เช้า เย็น 
0.19 0.32 

เช้าและเย็น = 0.35 

0.35 

เช้า เย็น 

วงเย็น = 0.67 

เหลือเย็นอยา่งเดียว = 0.67 − 0.35 

 =     0.32 

0.35 

เช้า เย็น 
0.32 


